

聚焦财政改革重大问题 打造一流新型财经智库

——中国财政学会 2017 年年会暨第 21 次全国财政理论研讨会在京举行

本刊记者 | 张小莉 李燕

4月21日至22日，中国财政学会2017年年会暨第21次全国财政理论研讨会在北京国家会计学院召开。中国财政学会会长、全国社保基金理事会理事长楼继伟出席会议并讲话。中国财政学会副会长、财政部部长助理戴柏华主持会议。

楼继伟首先肯定了近年来中国财政学会取得的成就。他指出，十八大以来中国财政学会深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，坚持正确的政治方向，

全面从严治会，倾力探索适应新时期要求的管理创新和理论创新互动的学会建设新模式，取得了一系列重要成果。他强调，党的十八届三中全会把财政定位为国家治理的基础和重要支柱，意味着我们必须从全局和长远角度设计改革方案、制定政策措施。因此，必须认清形势，贯彻稳中求进工作总基调。

一是全面认识当前国内外经济大势。当前，世界经济面临重大挑战，进入新常态，近中期不确定性较强。国内经济总的的特点是缓中趋稳、稳中向好，

经济发展出现更多积极变化。供给侧结构性改革取得初步成效，资源配置出现良性变化。但是，我国经济仍然有一些问题不容忽视，比如经济内生动力有待增强、行业产能过剩严重、一些企业生产经营困难、环境污染形势依然严峻等，同时也要防范过度的杠杆化和去杠杆过程中可能产生的系统性风险。

二是坚持稳中求进工作总基调。稳中求进工作总基调是治国理政的重要原则，也是做好经济工作的方法论。财政特别要发挥“定海神针”作用，要从



第六次全国优秀财政理论研究成果评选 颁奖仪式



国家治理角度看问题，提出系统性、协同性的政策和建议，主动落实中央战略部署，持续不断地为经济社会发展注入“确定性”，推进供给侧结构性改革，确保稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项措施联动互补。

楼继伟提出财政学会应聚焦现实重大问题，提升新型智库建设水平。一是要主动落实中央战略部署，凝心聚力做好重大项目研究。坚持问题导向和底线思维，以宏观调控、供给侧改革、需求侧管理、新发展理念、现代财政制度建设和养老保险制度改革等六个方面为重点开展学会研究工作，兼顾长期跟踪和短期应用，坚持理论研究和政策研究同步推进，夯实筑牢一流新型财经智库的基础。二是要继续全面从严治会，按照

建设一流财经新型智库的目标，创新和完善学会组织管理制度，健全决策支撑体系，以科学咨询支撑科学决策，以科学决策引领科学发展。

在此次会议上，经财政部和中国财政学会批准，向为我国财政理论研究作出突出贡献的9位老专家颁发了“中国财政理论研究终身成就奖”，这是我国财政学界首次颁发此类奖项。会议还公布了第六次全国优秀财政理论研究成果评选结果并颁奖，举行了第二届财税知识网络答题竞赛活动颁奖仪式。会议还审议了财政学会两年来理事会工作报告及财务报告，投票表决增补第九届理事会理事、常务理事。

在第21次全国财政理论研讨会上，围绕总论坛主题——“供给侧结构性改

革下的财税改革与财政政策”，10位专家学者从不同角度发表主题演讲，探讨了如何认识积极财政政策与供给侧结构性改革的对接关系、中国特色财政在当前的发展状况、对当前宏观经济形势的研判、降低企业成本尤其是税费负担的看法、新常态下财政治理的创新路径、当前财政工作的突出问题、营改增试点全面推开后的效应评价等问题，与参会代表分享了他们的精辟见解与独到观点，推动了财政理论研究更加深入，更为当前的财政改革建言献策。在研讨会分论坛上，参会代表围绕“预算管理、财政体制改革、税制改革、财政政策、财政基础理论与学科建设”等五个不同主题展开热烈讨论，取得丰硕成果。□